
1 | S e i t e  

PFARRGEMEINDERAT – St. Peter & Paul 

Sitzungsprotokoll 

Datum:   27. November 2024 

 
Ort:     Pfarrheim Lindenberg 

Uhrzeit:   19:30 – 20.40 Uhr  

 

Anwesende:   Pater Mathäus Thayamkery, 

Alle PGR Mitglieder außer Pfarrer Gaida, Roman Baur, Katharina Pawlak, Philipp Kremling 

   Gäste aus der Kirchenverwaltung 

 

Protokoll:  Erwin Speiser 
 

 

 

1. Begrüßung und Impuls 
Erwin Speiser eröffnet die Sitzung, Pater Mathäus stimmt uns mit einer Geschichte zum Nachdenken in die 
Sitzung ein. 

 
2. Kirchenverwaltung 

- Neue Mitglieder in der Kirchenverwaltung 
Erwin Speiser begrüßt die alten sowie die neuen Mitglieder der Kirchenverwaltung. Aus dem alten 
Gremium sind Dr. Manfred Riester und Markus Hille anwesend. Neu im Gremium sind Patricia Schneider, 
Michael Mayr, Roland Breyer sowie Miguel Madrid, der gleichzeitig Mitglied im Pfarrgemeinderat ist. Der 
Pfarrgemeinderat gratuliert den neu gewählten sowie den wieder gewählten Mitgliedern und wünscht 
alles Gute. 

- Aussetzung Stundenschlag Stadtpfarrkirche in der Nacht 
Eine Schallmessung des Glockensachverständigen aus Augsburg, Pater Stefan Kleing, ergab, dass die 
zulässigen Werte beim Stundenschlag der Stadtpfarrkirche von 22.00h – 6.00h überschritten werden. 
Deshalb hat die Kirchenverwaltung die Aussetzung des Stundenschlages in dieser Zeit beschlossen. 

3. Offene Punkte aus der letzten Sitzung 

- Keine offenen Punkte. 

4. Liturgie in der Pfarrei 

- Ausbildung zum Kommunionhelfer 
Zur Unterstützung des bestehenden Kommunionhelferteams hat sich Akos György bereit erklärt, sich 
ausbilden zu lassen. 
 Der Pfarrgemeinderat befürwortet mit einer Enthaltung die Ausbildung der genannten Person zum 
Kommunionhelfer. 

- Ausbildung zum Gottesdienstbeauftragten 
Die Versorgung der Pfarrgemeinden durch Priester wird weiterhin schwierig sein. Aus diesem Grund bietet 
die Diözese Augsburg eine Ausbildung für Laien zum Gottesdienstbeauftragten an für das Halten von 
Wortgottesdiensten. Aus der Pfarrei haben sich folgende Personen dafür bereit erklärt: Renate Bitschnau, 
Pia Eska, Robert Spieler, Alice Holz, Maria Fink, Miguel Madrid, Christine Stocklauser, Erwin Speiser. Ab 
15.1.2025 startet dazu ein Ausbildungskurs im Pfarrheim in Lindenberg über 6 Abende und einen Samstag. 
 Der Pfarrgemeinderat befürwortet einstimmig die Ausbildung der genannten Personen zu 
Gottesdienstbeauftragten. 

- Wortgottesdienste in Urlaubszeiten 
Pfarrer Gaida möchte, dass in den Urlaubszeiten, wenn nur ein Priester anwesend ist, Wortgottesdienste 
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am Sonntag im Wechsel mit Scheidegg gehalten werden. Beginnen soll diese Regelung bereits während 
des Urlaubs von Pater Mathäus im Januar 2025, und zwar am 12.1. und 26.1.2025 jeweils um 10.00h in der 
Stadtpfarrkirche.  

5. Verkündigung in der Pfarrei 

- Nachlese St.Martin-Umzug 
Franz Holz berichtet von einem gelungenen St. Martin-Umzug. Allerdings sind die Kosten völlig aus dem 
Ruder gelaufen und nicht mit der Kirchenverwaltung abgesprochen worden. Dr. Manfred Riester ermahnt 
das Gremium, jede Kostenausgabe die höher als EUR 100 ist, vorab genehmigen zu lassen. Dies wird von 
allen Pfarrgemeinderäten akzeptiert und für die Zukunft versprochen. 
 

- Nachlese Firmung 
Anstelle von Roman Baur berichtet Erwin Speiser von einer anstrengenden, jedoch sehr erfolgreichen 
Firmvorbereitung. Die Firmung an sich war lang, die Kirche kalt, jedoch der nach dem Gottesdienst 
angebotene Punsch ein voller Erfolg. Im kommenden Jahr ist die Firmung am 15.11.2025 in Scheidegg. 
 

- Start Erstkommunionvorbereitung 
Am 1. Advent werden die Erstkommunionkinder im Rahmen des Familiengottesdienstes begrüßt. Renate 
Bitschnau hat dazu in mehreren Besuchen in der Grundschule alle Kinder schon darauf eingestimmt. Es 
sind ca. 40 Erstkommunionkinder, die in 7 Gruppen von Eltern der Kinder auf die Erstkommunion am 
11.05.2025 vorbereitet werden. 
 

- Gottesdienstanzeiger in der Homepage 
Erwin Speiser informiert, dass der Gottesdienstanzeiger seit Oktober auf der Homepage unter 
„Gottesdienste“ zu finden ist. Der Pfarrbrief musste aus Datenschutzgründen entfernt werden. Dr. 
Manfred Riester berichtet vom neuen Internet-Auftritt der Kindertagesstätten. 
 

6. Diakonie in der Pfarrei 

- Keine Punkte. 
 

7. Weitere wichtige Dienste in der Pfarrei 

- Geburtstagsbriefe 1. Halbjahr 2025 
Renate Bitschnau bittet die verantwortlichen Mitglieder des PGR um Verteilung der Geburtstagsbriefe an 
die über 80-Jährigen Pfarreimitglieder. 
 

8. Weitere Terminplanungen 

- Terminplanung 2025 für Pfarrgemeinderatsitzungen 
Folgende Terminvorschläge stehen zur Abstimmung (jeweils Mittwoch um 20.00h):  
22.01 / 19.03. / 21.05. / 16.07. / 17.09. / 26.11.2025  

 Der Pfarrgemeinderat befürwortet die vorgeschlagenen Termine einstimmig. 
 

9. Sonstiges 

- Gebet für die nächste Sitzung am 22.1.2025 
Renate Bitschnau erklärt sich bereit, das Gebet vorzubereiten. 

10. Abschluss mit Gebet und Segen 
Pater Mathäus schließt mit einem gemeinsamen Segen ab. 
 
11. Adventliches Beisammensein 
Der Pfarrgemeinderat und die Kirchenverwaltung stimmen sich mit Liedern und Texten, Getränken und Snacks 
auf den bevorstehenden 1. Advent ein 
   


